
Protokół nr 4/2026 

z posiedzenia Krajowej Rady Konsultacyjnej do Spraw Osób Niepełnosprawnych w formie zdalnej 

IX kadencji 

w dniu 17 marca 2026 roku 

Skład osobowy 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Rady zgodnie z listą obecności.  

 

Porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie posiedzenia. Przywitanie zebranych przez Przewodniczącego Krajowej Rady 
Konsultacyjnej.  

2. Wystąpienie Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych. 
3. Przyjęcie porządku obrad. Informacja dotycząca Rady ds. Osób z Niepełnosprawnościami przy 

Prezydencie RP. 
4. Podsumowanie problematyki poruszanej podczas pracy zespół problemowych w KRK, tj. 

warsztatów terapii zajęciowej, asystencji osobistej, orzecznictwa i świadczenia 
wspierającego. 

5. Omówienie problematyki i celowości powołania nowego zespołu problemowego dot. 
specjalistycznej opieki wytchnieniowej. Wybór Przewodniczącego niniejszego zespołu. 

6. Propozycja uwag do projektu ustawy o asystencji osobistej wypracowanych przez 
zespół ds. asystencji osobistej – dyskusja. 

7. Wsparcie osób z niepełnosprawnościami w Planie Partnerstwa Krajowego i Regionalnego 
(PPKR) na lata 2028-2034 – dyskusja. 

8. Sprawy różne. 
9. Zamknięcie posiedzenia 
 

Przebieg posiedzenia: 

Ad 1. Pan Przewodniczący przywitał uczestników posiedzenia przybyłych oraz uczestniczących  

w formule online, wyrażając zadowolenie z licznej frekwencji. 

Ad 2. Pani Pełnomocnik przywitała się z uczestnikami posiedzenia. W pierwszej kolejności 

poinformowała, że nie będzie mogła uczestniczyć w całości spotkania, będzie wychodziła w trakcie  

i wracała jeżeli tylko będzie to możliwe. Pani Pełnomocnik wystosowała prośbę o spotkanie się  

i rozmowę z zespołem problemowym dotyczącym świadczenia wspierającego. Ustalono, że spotkanie 

odbędzie się po posiedzeniu i potrwa możliwie krótko. 

Ad. 3. Pan Przewodniczący poinformował o powołaniu Rady ds. osób z niepełnosprawnościami przy 

Prezydencie RP, której razem z Panem Krzysztofem Rowińskim są członkiem.  

Ustalono, że warto poruszyć tematy związane z PFRON i w związku z tym padła propozycja zaproszenia 

na kolejne posiedzenia KRK przedstawiciela PFRON. Wówczas będzie można poruszyć wiele tematów 

związanych z PFRON. Pan przewodniczący zapewnił, że rozmawiał z Panią prezes i jest gotowa na takie 

spotkanie. 

Ad. 4. Część dyskusji dotyczyła standaryzacji warsztatów terapii zajęciowej – większość zgadza się, że 

zmiany są konieczne, ale pojawiają się obawy i opór części środowiska. Przewodnicząca Zespół ds. WTZ 



podkreśliła potrzebę przyspieszenia prac, lepszej organizacji zespołów oraz włączania nowych 

ekspertów (bez powielania tych samych opinii).  

Ustalono, że każdy członek KRK może wziąć udział w pracach zespołu problemowego nawet jeżeli nie 

jest jego członkiem. Prośba zatem o wysyłanie zaproszeń na spotkania online do każdego członka. 

Pojawiła się dyskusja dot. roli KRK – czy ma realny wpływ, czy tylko opiniuje decyzje ministerstwa; 

uczestnicy podkreślali potrzebę większej sprawczości i jasnych zasad działania.  

Głosowanie nad uchwałami wypracowanymi przez zespoły problemowe będzie odbywało się  

w formule online po uprzednim przesłaniu treści uchwały na adresy mailowe. 

Ad. 5  W dyskusji wziął udział Pan Andrzej Łosiewicz zastępca dyrektora BON. Pan dyrektor 

zasygnalizował potrzebę przekształcenia programu opieki wytchnieniowej w kierunku bardziej 

specjalistycznych usług (dla osób z największymi potrzebami). Przyszły kształt programu zależy od 

ustawy o asystencji osobistej oraz przeglądu wydatków (wskazującego częściowe nakładanie się usług 

asystencji i opieki wytchnieniowej). Pojawiła się konkluzja nt. wyraźnego rozdzielenie asystencji  

i opieki wytchnieniowej oraz rozwój tej drugiej jako usługi bardziej specjalistycznej. Głównym 

zadaniem zespołu problemowego ma się stać wypracowanie rozwiązań i rekomendacji do programu 

na rok 2027. Główne założenia to: 

 Skupienie programu na opiekunach jako beneficjentach 

 Wykorzystanie wcześniejszych pilotaży i rozwiązań 

 Rozwój usług łączących wytchnienie ze wsparciem specjalistycznym 

 Zwrócenie uwagi na ryzyko dublowania się usług 

Na przewodniczącą została powołana Pani Dominika Hołówka. 

Ad. 6 Ustalono odroczenie decyzji dotyczącej uchwały o asystencji osobistej na około dwa tygodnie 

aby zebrać uwagi i doprecyzować zapisy. Ustalono, że głosowanie odbędzie się poprzez formularz 

Google bez konieczności aranżowania spotkania. 

 

Ad. 7 Głos zabrała Pani Paulina Bednarz (z Biura Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych), 

która przedstawiła założenia planowania środków na nowa perspektywę finansową. Po konsultacjach 

między resortowych powstało 5 priorytetów jako wstępny konsensus.  

1) Integracja systemu i danych – stworzenie spójnego systemu informacji o niepełnosprawności 

oraz uproszczenie dostępu do wsparcia. 

2) Rynek pracy i aktywizacja – rozwój zatrudnienia wspomaganego i reformy systemowe (m.in. 

ZAZ/WTZ). 

3) Niezależne życie – rozwój mieszkań wspomaganych, usług środowiskowych i transportu 

(odejście od instytucjonalizacji). 

4) Dostępność – traktowana jako standard systemowy, wraz z projektowaniem uniwersalnym  

i podnoszeniem kompetencji kadr. 

5) Edukacja i świadomość społeczna – kampanie społeczne, zmiana postaw oraz rozwój kadr  

i specjalistów. 

Ministerstwo jest otwarte na dialog i głos środowiska z możliwością modyfikacji wypracowanych 

priorytetów z zastrzeżeniem konieczności realności i wykonalności zobowiązań.  



Ad. 8 Głos zabrał Pan Przewodniczący podsumowując spotkanie. Główne ustalenia to głosowanie  

w formule online w sprawie dwóch uchwał: Uchwały nr 7 dotyczącej powołania doraźnego zespołu 

problemowego dotyczącego specjalistycznej opieki wytchnieniowej oraz Uchwały nr 8 w sprawie 

procedowanych w Sejmie RP projektów ustaw o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnością. 

Głosowanie odbędzie się w dniach 27-31 marca br. Propozycję uchwał zostaną przesłane drogą 

mailową wraz z dokładnymi datami zgłaszania uwag. Przewodniczący poprosił o zgłaszanie się do 

zespołu problemowego dotyczącego opieki wytchnieniowej oraz przypomniał o zgłaszaniu tematów 

do PFRON na kolejnym posiedzeniu stacjonarnym w dniu 19 maja o godz. 11.00. 

Głos zabrała Pani Monika Wróblewska z Ministerstwa Rozwoju i Technologii, Departament 

Architektury, Budownictwa i Geodezji. Pani Monika Wróblewska poinformowała o zaawansowanych 

pracach nad przepisami dotyczącymi projektowania budowlanego i dostępności, zmianach 

legislacyjnych, które mają określić obowiązki w zakresie dostępności projektów budowlanych oraz 

dopinaniu aktów prawnych dotyczących standardów dostępności. W dalszej wypowiedzi pojawiła 

emocjonalna wypowiedź, która przerodziła się w dyskusję na temat trudnej sytuacji rodzin osób 

dorosłych z niepełnosprawnościami. Konkluzją było podkreślenie potrzeby wypracowania nowych 

rozwiązań systemowych dla opiekunów dorosłych osób z niepełnosprawnościami, nie tylko dzieci. 

Ad. 9  Pan Przewodniczący zakończył posiedzenie. Zespół problemowy ds. świadczenia wspierającego 

pozostał na spotkaniu z Panią Minister. 

 

 

 

 

Protokół sporządził: 
 

Protokół podpisał: 

Dawid Feder, 05.05.2026 Przewodniczący KRK 
Paweł Bilski 
Podpis elektroniczny 
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